Takida forumtarsunk RCA 0sszekdtészitését tervezi Klotz SQ450PSW STAR QUAD PUR
kabel (4 ér + arnyékolas) felhasznalaséaval.

A kabel:

MOT  STARQUAD SQU50P

1. 4bra
Klotz SQ450PSW STAR QUAD PUR kabel

A kébel 4 db 0,5 mikeresztmetszétérbsl (28 db 0,15 mm atméjti szal dsszesodrasaval)
és egy harisnyaszovéarnyékolasbol all. A 0,15 mm atnégi szalak nincsenek kulon-kilon

szigetelve, igy az elemi szalak nem Litze szerlatzealositanak meg, hanem a kéabel
rugalmassagat novelik.

Mind a vezet szalak, mind az arnyékolas cinezett réz.

Fogalmam sincs, hogy ennek a kabelnek milyen ajagegeért el nem ejtek szot.

Forumtarsunk a kabel bekodtésével kapcsolatbartd@dtsot.

Nekem annyi élnydm van, hogy ékzor privatban irt Gzenetet, és ott kicsit pontbsab
fogalmazott, mint itt a forumon, és keét kérdése: van

1) Mit kbéssbn az RCA csati meleg- és hideg pontjara

2) Mit csinaljon a kabel arnyékolasaval: csak aglegldalon (ha igen akkor melyiken), vagy
mindkét oldalon kdsse ra a hideg pontra.

2. abra (a képért koszonet Bandy-nak a férumrdl)

RCA csatlakoz6. Melegpont: +Life. Hidegpont: Grol8tdeld. A jel tényleges nagysaga a
meleg- és hidegpontok kdzott méshietsziltség (potencialkilénbség). A hidegpontdklgel
potencialon vannak.



Forumtarsunk kérdése dnmagan tulmutat, és megwddassz kozben szamos olyan kérdés
felbukkan, melyekre kulonbézhelyeken kiulonbdy, alkalmanként egymasnak ellentmondo
valaszok talalhatéak.

Lévén a forum célja pont a dolgok megbeszéléseerstek egymassal vald6 megosztasa,
alkalmanként parazs vita indukalasaval, érdemesaetottam a kérdést és a kérdés
megvalaszolasa kozben felmérilijabb és Ujabb kérdéseket Kkicsit korbejarni - tezér
"ragadtam tollat" és vetettem papirra gondolataimat

Megjegyzend, hogy érdelkidé és a természettudomanyokat szereifistaként konyitok
valamennyit az elektronikdhoz, de nem szakméam reetektronika.
A tévedés jogat fenntartom.

Jelen iromany teljes terjedelmében sajat irasnéalkalenyomata, ahogy €n a sajat fejemben
“raktam rendet" ebben a kérdésben. Iromanyom spabaiiézhei és szabadon
felhasznalhatd. (A képeket ez interdetiszedtem le. Mivel jelen iromany nem egy
tudomanyos igénnyel megirt "dolgozat" ezek forrageienitésd eltekintettem.
Praktikusan a google altal "kikbpott" képek kozidkmezgettem, és amiket megfétedk
talaltam mondandom illusztralasara, mar "hlztabels)

Ahhoz, hogy az iromanyom értibetegyen, szakadjunk el Takida férumtarsunk konkrét
kérdéséil eés probaljunk meg "$z aggyal” tovabb gondolkodni.

El6szor azt kell megérteni, hogy mit is értlink arnyakalatt.

Az elektromagneses teret leir6 Maxwell torvény@iibvetkezik, hogy tokéletes veseel
korllvett térrészben az ekedlektromos téréisség nulla. Ezt a hatast - tudniillik, hogy a
vezebvel korbevett térrészbe kidlderesség nem hatol be - arnyékolasnak nevezzik. A
gyakorlatban a kérdés ennél bonyolultabb, és nelintddgsen zartnak lenni a vedeek
ahhoz, hogy az arnyékoladikddjon (a kabel adatlapja alapjan tébb mint 90%de$), de a
vezetszalak  ériisége  kozvetlenil ~megszabja, hogy az é&rnyékolas emily
frekvenciatartomanybanitkodik. (Faraday kalitja). Erre majd meég &bb visszatérink.

Ahhoz, hogy az arnyékolas "tokéleteseniikidjon, ahhoz az is kellene, hogy a vézet
tokéletes legyen (ugyanis az arnyékol6 hatas ugy lghre, hogy a ks téresség az
arnyekolo vezéten téltésmegosztast és igy aramot indukal, mehtésr Iétrehozza a maga
térességét, mely a vezebelsejében pont kioltja a kidldérssséget. Az arnyékold hatas
"tokéletes” nikddéséhez tehat az kell, hogy a téltések akadahdbramolhassanak, vagyis,
hogy a vezét ellendllasa zérus legyen. Ezen kivil az is kedigyhaz ugynevezett skin-
meélységnél nagyobb vastagabb legyen, dél emost hadd ne beszéljink). Persze az
arnyékolé vezét nem zérus ellenallasu, ezért az arnyekolas neet klkéletes, de minél
vastagabb, annal jobbanikddik az arnyékolas.

Az arnyékolashoz nem kell, hogy az arnyékolas veyam potencialra (értsd hidegpont)
kotve legyen (akar forras, akar fogadd oldalonyvaindkét helyen). Annak, hogy mégis ezt
teszik, annak mas oka van, melyre majd méglesisszatérink.

Az arnyékolas nyilvan ugyanolyan hasznos a késeiliH is.

Ezért tesziloket fém dobozba.



Adja magat a lehéség, hogy az arnyékolast egyik készilék fémhazrabsszekdkabel
arnyekolasan keresztil a masik készilék fémhazairana Ezaltal az egész "cucc" arnyekolo
fémkopennyel lenne korilvéve.

Tokéletes megoldas lenne?

Igen!

Mukddhet?

Ilgen, de csak fenntartasokkal, és csak Gvatosan.

El6szor is: abban a pillanatban, hogy a készilék feadaedall egy erintésvédelmi
probléma. Torténetesen, hogy ha barmi torténikszikék nagyfesziltségaramkoreiben, és
kontakt- vagy egyéb hiba kdvetkeztében nagyfesailkeril a készulék fémhazara, akkor a
készulék érintése életveszélyessé valhat.

Erre a probléma két megoldas létezik.

1) A készulék féemhazanak igen gondos szigetelésp, 'rsemmilyen kdrilmények kdzott" se
kerllhessen nagyfesziltség a készulék kulsejéreorEk készilék kétpolusu villasdugoval
ellatott.

2) A masik megoldas a készulék fémhazanak a haladifoldjére vald kotése (ekkor a
véedsfolt potencialja "lehtzza"™ a készilékhaz potentjajgbben az esetben harompodlusu
foldelt dugdval csatlakozik a késziilék a hal6zathoz

Nem tartozik szorosan a kérdéshez, de meg kelpitdiai, hogy a hifistak szemében a
harompolusa foldelt csatlakozo tébb bizalmat éliregs eidl azonnal komolyabbnak
gondoljak a készuléket. Ezt az "igényt" kiszolgdidrés a "kommersz hifis megjelenést"
kerllend olyan készulékeket is szerelnek foldelt csatlakafahol az egyébként nem lenne
indokolt. Ez a gyakorlat abbdl a szempontbdl neareszcsés, hogy, mint kéish latni fogjuk,

a foldelés sokszor probléma forrasa.

Ha valamennyi készilék kétpolusu dugoval csatlakazihalézathoz (értsd: nem foldelt),
akkor az arnyékolas foldelés nyugodtan atdhegyik készilékdl a mésikra (hogy foldelt
készulékeknél mi a gond, arrél kéb), $t ilyenkor ez az idedlis (bizonyos fenntartasokkal,
de majd azokrdl kicsit kébb). llyenkor az egész "cucc" arnyékoldé fémburokkain
koralvéve (mar ha a készllékek nentiamyag hazzal rendelkeznek, de ott meg az egész
probléma targytalan). Ha a készllékek nem foldelsek arnyékolas (fémhaz + kébelek
arnyekolasa) potencialja lebeg.

A probléma akkor kezitlik, ha tobb készuléekink van melyek fémhazas¥@dre van kotve.
Ekkor ugyanis jon a féldhuroknak nevezett jelenség.

A foldhurok lényege, hogy létrejon az alabbi hurok:

Készilék 1 védfold csatlakozasa» készilék 1 fémhaza mind forrds mind fogadé oldalon
beko6tott arnyékolas—keészilék 2 fémhaza> készulék 2 vésfold csatlakozasa— kdzos

foldvezeték— készilék 1 vésfold csatlakozasa.

A hurkot az alabbi abra jol szemlélteti:
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3. abra

A féldhurok szemléltetése

Vegyuk észre, hogy az 6sszéKdbel jelvezetékei kozul (center conductors) egiiks a
késziulékek fémhazdhoz kotve, a hurok afitet vezetékeken, a készilékhazakon, és az
0sszekd@t kabel arnyekolasan (shield) keresztiil jon Iétre.

A hurok az éltal okoz problémat, hogy benne aram fladyni (mindjart megmagyarazzuk,
hogy miért), és igy a készllékek fémhéazaban valkaadninterkonnekt arnyékolasiban (a
kuls6 zavaré elektromos tékmseg hatasara létrejott €s azokat kioltd aramorillikiv
tobbletaram jelentkezik, mely jelvezetékben jehetuikal.

Az igy letrejovd aram jellegzetesen 50 Hz korlli frekvenciaju (dobdti fesziltség
frekvenciaja miatt), és bekoltozik a "mackd” a4sifiobaba és bugni kezd a motyo.

Most nézziilk meg, hogy miért is folyik &ram a foldeeekben:

1) A kulonbo® foldpontok (3. abra ground pin) nem feltétlenihwak azonos potenciélon,
€s ez aramot hoz létre a hurokban. Ennek a potkakkiabségnek sok oka lehet, ebbe most
ne menjunk bele.

Annyit azonban (a gyakori &brdulas miatt) megemlitiink, hogy kulonésen kartglak a
kabel TV szolgaltatok, ugyanis gyakran "elfelejtik"becsatlakozasi pontokat galvanikusan
levalasztani, és a koax kabel kdpenyén keresztékas foldpotencialjatol jeletisen eltéd
értéki foldpotencial kertl a rendszerbe.

Hasonldéan karosak lehetnek a nagyteljesitiémptorok is, de ez ritkAbban forduléel
ritkan hasznélunk "betonkewit a hifi mellett...).

2) A hurokban akkor is folyhat aram, ha a folda@aikzasok azonos potencialon vannak (vagy
azonos a készilékek foldelési pontja, vagy maziiak annak ellenére, hogy kulénléoz
foldelési ponthoz kotottik készulékeinket). Ekkgyanis - szintén a Maxwell egyenletékb
levezethaeten - a hurkon athaladé valtozd magneses tér (és agykor kil elektromos
zavarr6l beszélink, akkor tulajdonképpen elektramedgs zavarra gondolunk) a korkoros
vezebben aramot indukal. A jelenség maga jol ismertraelgatszé tulajdonosok kérében:
pontosan ez torténik az MM hangséken: korkords vezében (hangszdédtekercsében) a



valtozé magneses meéZmozgd magnes - moving coil, MM) aramot indukdyehkor a
foldhurok tulajdonképpen egy hatalmas MM hangézedlynek tekercse egymenetes.

Foldhurok megsziuntethieaz alabbiakkal:

1) Foldpotencialokat elh(z6 zavaré forrds azonsaits megszintetése (kezdjed a kabel TV
kihuzasaval, esetleg a kdbel galvanikus levalagz#ds lasd lejjebb)

2) A készulékek kdzos (foldelt) konnektorba dugasa
3) A hurok megszakitasa a kabelben (esetleg a Kdsriibelil)

4) Csak elméleti lehéségként emlitem meg, de természetesen az egyikilk&seédfold
csatlakozasanak megsziintetése is megbontja a fétthde ez életveszélyes!

Az arnyékolas megszakitasara rengeteg megoldabnalkhaté és vannak akik azt allitjak,
hogy ezek kdzo6tt hangbeli kiildnbség van (a hangdidkblonbséget jelen iromanyban nem
kommentaljuk).

Az arnyékolas megszakithato:

1) a k&belben: az arnyekolast "nem forrasztjuk o&abel egyik vagy masik végén (esetleg
egyiken sem), vagy akar kdzépen megszakitjuk arigdpba ugy tetszik (ez értliedkokbdl
nem alkalmazott a gyakorlatban).

2) a készuléken belil: a forraskészilék kimeneteagy a fogadokésziulék bemeneténél nem
kotjuk ra az arnyékolast a késziulékhazra (legatabbim kozvetlendl - 1asd kigsh).

Lathatjuk, hogy mig nem foldelt készllékek esetékidejezetten kivanatos az arnyékolas
egyik készuléksl masikra atvitele, addig ez foldelt készulékeki@sen problémak okozéja
lehet.

Kénnyen belathaté, hogy ha a készilékek ki- és hemaél megfeléen kezelnék az
arnyekolast, akkor a kabeleknél nem kellene ezaglafkozni, és nyugodtan be lehetne
forrasztani mindent a kabel mindkét oldalan, az@knolast is beleértve. A probléma ott van,
hogy a készilekek gyartéi 6nkényesen kezelik é&rdést, és (sajnos) semmi garancia nincs
arra, hogy tobb foldelt, fémhazas késziléket mdgtra nélkili arnyékolt kabellel
0sszekotve nem lesz féldhurkunk.

Ez taplalja azon torekvéseket, hogy "menjunk biztbgs szakitsuk meg az arnyekolast a
kabelben, mondvan abbdl nem lehet gond (de lebak €ppen mas jelléglasd kéébb).

Az arnyékolads megszakitasdban annyi érdekessédwegnp,az arnyékolas megszakitdsa nem
feltétlentll bontja meg az "egybefitgcarnyekolast.

Mi torténik ugyanis, ha példaul egy vezeték folygesagat egy rovid szakaszon

megszakitjuk? Tulajdonképpen egy mini kondenzatmtunk Iétre: a kondenzétor ket

fegyverzete a kabelvégek keresztmetszete, a feggtedr tdvolsaga a két kabelvég tavolsaga,
a fegyverzetek kozotti dielektrum pedig a ledvelielektruma.



A kondenzator ellendllasa forditottan aranyos aakag@saval és a frekvenciaval; egyenaramu
ellenallasa végtelen (szakadas), mely a frekvesrtielésével hiperbolikusan csokken.

Tehat magas frekvenciak esetén (radidfrekvencigarak) a megszakitas csak igen kicsi
ellenallast képvisel (a tényleges ellenallas miomdenzator kapacitasatol és a frekvenciatol
figg), olyan, mintha a szakadas nem is lenne fragiolas folytonosnak latszik.

Ez a magyarazata egyébként a Faraday kalitkhnakz@italok az iromany elejére), hogy
tudniillik az éarnyékolasnak nem kell folytonosnaknhie, ahhoz, hogy arnyékoljon.
Egyszetien csak az also hatarfrekvencia, antdlfglfele a kalitka korkords arnyékolasként
latszik, figg a kalitkat alkoté vezetékekrigsségédl (egymastdl mért tavolsagatol, és igy az
altaluk létrehozott kondenzatorok kapacitasatol).

De azért egy pillanatra alljunk meg: nem teljesaszélytelen a kabel arnyékolasanak
megszakitdsa.

Mir 8l van sz6?

Ne feledjuk, hogy mindig lesz olyan frekvenciatantimy ahol az arnyékolas nem viselkedik
folytonosként (mert az adott tartomanyban tul néegz az ellenallasa a szakadas okozta
kondenzatornak). llyenkor a szakadas tényleg sZekallyenkor van tehat egy veéek
(arnyékolas) aminek egyik vége késziléekhazhoz @wvek a masik meg szabadon lengedez.

Isme®Bs ez valahonnan?
Igen, ezt ugy hivjak, hogy antenna!

Széval van egy "drotunk” (minél hosszabb a k&belankal "jobb" az antennank) ami szépen
szedi 6ssze a kornyezeti radidfrekvencias zajdkiai (teszi a dolgat, mint antenna) és tolja
tovabb a készilékhdzra ami meg terjed tovabb ai téBbzilékre ami az @bbivel
folytonosan arnyékolt...

Es az ember fia ne bolonduljon meg...

Természetesen a megszakitas okozta latszolagositéspaés ezaltal a megszakitas okozta
radiéfrekvencias arnyékolas folytonossagat illetvezabad vég antennaként vald viselkedését
jobban kézben tarthatjuk, ha a megszakitas helgéferrasztunk egy megfetelértékire
valasztott kondenzatort, mely sontoli a radidfralciéds zajokat (10 - 100 pF nagysagrend).

Tehetlink még valamit: a tapasztalat azt mutatjgy loféldhurok aramét egy kb. 100 ohm-os
ellenallas is megfelél mértékben csotkkenti (nem kell végtelen ellenaliasit amennyit a
szakadas jelentene), és sokan a kondenzatorralzaarivsan egy kb. 100 ohm-os ellenallast
is bekétnek parhuzamosan.



100 pF ceramic
disk capacitor

100 chm
resistor

4. abra
Arnyékolas megszakitasa egymassal parhuzamosaih k08pF kondenzator és 100 ohm-os
ellenallas kozbeiktatasaval a fémharisnya és PIBAek Az abra szimmetrikus (XLR) kabelt
abrazol.

100 pF ceramic
disk capacitor

4b. abra
Arnyékolas megszakitasa egy 100 pF kondenzatoekdathsaval a fémharisnya és PIN1
ko6zé. Az abra szimmetrikus (XLR) kabelt abrazol

Tehat az arnyékolas megféleh rovid szakaszon tort@megszakitasa (kondenzatorral vagy
anélkul, ellenallassal vagy anélkil) megszuntdgtiie jelenbsen csokkenti) a brummot, de
tovabbra is véd a magas frekvencigju zavarjelegkeiben (magas frekvencian vezet).

Hasonlé elvek alapjan lehet egyébként az igen gyaKudas kabel TV antennakabelét
galvanikusan levalasztani (és ugy szabadulunk miagpelen bekiszo6 kartékony brummogo
macitol - és szétséges esetben igen magas BIC-thogy kdzben a magas frekvencigju TV
és radio csatornak zavartalanul jonnek) :

P1 Ll P2
|/
2 [ 2
10nF
Cce
|/
1,
10nF
Cl.Cc2: 2500
5. 4bra

Kabelszolgalatd koaxkabelének galvanikus levalaszt®l (szolgéaltatasi pont) és P2
(fogyaszto) kozott.

Es akkor, hogy idaig eljutottunk, fajjuk ki magurikés vegyink észre valamit: egészen eddig
arnyekolasrol beszéltem és nem féldr



Hogy akkor most mi van?

Pontosan az van, ami az egész mizéria, félreérté&selz interneten fellellieegymasnak
ellentmondd informaciok mégott van: az emberek ki&vaz alabbi fogalmakat:

1) Arnyékolas

2) Sasszi-fold

3) Jelfold

4) Biztonsagi fold.
Kezdjlunk rendet tenni:

Arnyékolas:

Olyan (adott frekvenciatartomanyban - magyarazkited feljebb) vezét mely a "cuccot"
(értsd: készulék, kabelér) korkorésen korbevesaakrerdekében, hogy a rendszert megveédije
a kil elektromos zavaro jeledt

Sasszi-fold:
Sasszi (chassis) készillékhazat jelent. Sasszidokkszilék kils féemhaza és az ezzel
ekvipotencidlis pontok a készuléken belll.

Jelfold:
A készulék belsejeben / vezetékekben megfelexid referenciapont, melyhez képest a jel
definidlva van.

Veédsfold:
Eletvédelmi fold mely a fém készulékhazak érintéshdét latja el.

Ebben a dzsungelben val6 eligazodasban kulonosegasfanegérteni a sasszi-fold és jelféld
egymashoz vald viszonyat.

Korabban lattuk, hogy a sasszi a kabel arnyékods&yyutt (megszakitassal vagy anélkdl,
kondenzatorral vagy anélkil, ohmikus ellenéllassaly anélkul) folytonos arnyékolast alkot.
Az arnyékolasban a kiils zavar6é terek hatdsdra a kordbban részletezett nmaodo
toltésmegosztas illetve a zavarindukalt aramok géniétre. Ha a sasszi-fold és jelféld nem
lenne 6sszekodtve @@k szolok, nem egysZelsszeforrasztasrél beszélek! - részleteket lasd
késbb) akkor a készilékhaz statikusan felidltetne a jelféldhdoz képest, illetve az
zavarindukalt aramok is "rapofazhatnanak" a jel@|es igy magara a jelre.

A zavararamok indukciés hatasat és készulékhakistateltolibdését jeleritsen csokkenti,
ha a sasszi-féld kdzvetlenul 6ssze van kétve @fééttiel (mely ugye életvédelmi okokbdl is
kivanatos), ugyanis a készulékhaz potencialjat iltaljp (statikus feltolbdés) és a
zavarindukalta aramokat a fold felé sontoli.

Es akkor jon a kdvetkézisztazando:

Hany ér kell akkor ahhoz, hogy két készuléket daszsek?



A valasz: harom.

Miert?

Mert: jel, jelfold, &rnyékolas.

Ezért aztan az egyetlen igazan korrekt 6sszekoszgrametrikus jelvezetés. A szimmetrikus
rendszerben még annyival is tovabb mennek, hoglet pem is a jel és a jelfold kozotti
fesziltségként definialjak, hanem a pozitiv és tiegazal kozotti fesziltségként, ahol a jel-
jelféld megoldashoz képest &kiulonbség az, hogy egyik szal sincs referenciditaéltva.

Mi a helyzet akkor az aszimmetrikus jeltovabbitgssaol csak ket ér van?
Hat ott az van, hogy a jelféld és az arnyékolas@dsld dssze van gyurva.

Es bar ez etshallasra barbarsagnaknhet, a valésagban nem olyan rossz, ha gy hasknalj
ahogy azt eredetileg kitalaltak.

Nézzik tehat a klasszikus felallast:

Készulék 1: fémhazas CD lejatszo, villasdugos (rféidelt) hélozati csatlakozd, RCA
kimenet.

Készilék 2: femhazasdsits, villasdugos (nem foldelt) halozati csatlakoz6 RlEmenet.
Hogy néz ki az arnyékolas és jelféld (kezdjuk al€fatszo febl)?

A CD lejatsz6 féemhaza és jelfold kozositve van, @&sCD lejatszé kimeneti RCA
csatlakozéjanak kdopenyén megjelenik. Ezt az RCAzdis#ikabel tovabbviszi az ésit6
bementi RCA csatlakozéjanak bemenetére ahonnan Gadsikve vagyon az &sit
fémhazaval, és igy ott is megjelenik. Ekkor az ékajds korkorosen korbeveszi a jel Gtjat és
arnyekol. Mivel a készulékhazak nem foldeltek, @uak tinhet a kérdés, hogy akkor mi van
azzal, amit kordbban irtunk, tudniillik, hogy a kékkhaz statikusan feltéihet, meg a
zavarindukalt aram rapofazik a jelre és problémiabzoja? Az, hogy ez a probléma itt nem
jelentkezik (illetve csak agyon kis mértékben). NRéMlert a sasszi és a jelfold kdzositve van
(méar forrasoldalon is, ahol a jelégkor "definialodik™), és a sasszi és a jelfold potélja
egyutt lebeg, zavaras nem jon létre. Vegylk rogiémre, hogy néhany sorral feljebb azt
irtam, hogy az arnyékolas korkorosen veszi korlpe atjat. Ezt a fém készilékhaz nyilvan
hozza, de hoznia kell az RCA 6sszékikdbelnek is, ezért az RCA kébel koaxialis szerkgze
ahol a jel a kozponti ér, a fold/arnyékolas a kdpen

Az egész felallas megkotések nélkavihe.

Modositott klasszikus felallas:

Készulék 1: fémhazas CD lejatsz6, villasdugos (rféidelt) hélozati csatlakozé, RCA
kimenet.

Készilék 2: foldelt femhazasdasits (tehat sasszi és véld dsszekotve), foldelt haldzati
csatlakoz6, RCA bemenet.

Tulajdonképpen az valésul meg, mint a teljesenskliasis felallasban, azzal a plusszal, hogy
a statikus feltotidés és zavararamok sontdlve vannak.



A probléma akkor jelentkezik, ha Gjabb olyan kéékét akarunk a rendszerbe csatlakoztatni,
melynek féldelt fémhéaza van és a jelféld 6sszekiue a sasszival.

Mert akkor jon a foldhurok.

"A“ kesziilek "B“ keszllek
(pl. Eloerosito,PC) (pl. Vegfok)
I Arnyékolt kibel I
EMI filter @!‘ e EMI filter
"__"J'!\ Szért kapacitasok iy i Szért kapacitisok /\\"__"
= \ d - R '\)—#" [ RV .8
j"E =l Foldhurok E”g: .
— s Fildfesxziiltség kiilsnbség (50Hz) L =
¥ -« > E )

—‘ - - - 4
1 Foldvezeték ellendllisa

Foldaram

(6. abra)
Foldhurok kialakulasa két, (folytonos) RCA kabelbskzekotott, foldelt fémhazas készilék
esetében, ahol a jelféld és sasszi 6ssze van kotve

Itt van az a helyzet, hogy valamelyik készilék ¢y anak meg kellett volna szakitania a
galvanikus kapcsolatot a jelféld és sasszi koz@ttjuk, hogy itt most olyan igénnyel Iéplnk
itt fel, ami egy foldelt készilék esetén nem volt.

Elvarhatdé (lenne) természetesen, hogy a készilékdyalyan készilékeket gyartsanak,
amelyek probléma nélkulslithetbek méas készllékekkel, és eleve megsziinteti a ghiwan
kapcsolatot a jelfold és a sasszi kozott.

Mondjuk ezt altaldban meg is teszik, de lattam @n kardn varjut...

Fontos megemliteni, hogy ebben az esetben a kahgEkblasanak megszakitasa nem
megoldas. Kétségtelen, hogy a foldhurkot oldanamegszakadna a két készilék kdzott a
galvanikus kapcsolat a 0OV referenciapontotra varailn (amihez képest a jel definialva
van), ami nyilvanvaléan nem jarhato t.

llyenkor lehet prébalkozni k6zés konnektorba dudgdibel TV kabelét galvanikusan izolalni
(l&sd feljebb a féldhurok elleni lehetséges |épéBekés reménykedni, hogy a hurok mint MM
hangszed nem fog jelerits zavart 6sszeszedni. Végssetben meg kell bontani valamelyik
késziléket és a sasszi €s jelfold galvanikus kda@danegszintetni.

A sasszi és jelfdld kdzotti galvanikus kapcsolatgemintetésére kulonb&zmegoldasok
vannak:

1) Teljesen megszakitott kapcsolat. Nyilvan megstiia foldhurkot, és mivel tobb foldelt
készillék van a lancban (ha nem igy lenne, nemtisvgina létre foldhurok) a statikus
feltdltodés és zavararamok okozta "rapofazas"” sem jelektK@nnyira). Ezzel a fajta
megoldassal a kovetk&gond van:
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a) ha minden készilék gyartdja igy gondolkodikizéilja a sasszit és jelfokdlt akkor mar
nem tud megvalosulni, hogy a sasszi és jelféld #dgbieg (hiszen bar a jelfold lebeg, de a
sasszi foldelt), és ez probléma forrasa lehet @smmtesen azért csak "lehet”, mert minden
flgg a kornyezeti zavaro korulményélit

b) ha egyik készuleknél kézositve van a sasszl&dd, de a tdbbinél nem (hogy ne legyen
foldhurok): ha az interkonnekt hosszu, a készuléggkmastdl messze vannakilefy ha
zavarral terhelt a kornyezet, akkor az izolalt z#etfolddel rendelke& készilék haza és
jelféldje kozott bizony kialakulhat potencialkllésdy a hossza arnyék/jelfold kabelekben
folyo foldaram hatasara minden karos kovetkezméslyév

Az 1. pontban leirtak nydjt megoldast, ha a saész¢elfoldet nem szakadassal izolaljuk:

2) ohm-ikus ellendllas: a foldhurok aramat korlatmzde még van valamennyi soidtblatas
és sasszi-potencial stabilizalé hatas

3) kondenzator: alacsony frekvenciakon (foldhurakpy ellendllas, magas frekvenciakon
(radiofrekvencias zavarok) vezet. Ugy sziinteti mae@ldhurkot, hogy a magasfrekvenciaju
zavarokra sontdl, de a kondenzéator egyenfeszuttssigtti végtelen ellenalldsa viszont nem
nyujt védelmet a statikus feltdtés ellen.

4) ohm-ikus ellenallas és kondenzator parhuzamassikkenti a féldhurokban folyé aramot
és azert sontoli is a statikus feltoltést, de kozbaytonos kapcsolat a radiéfrekvenciak
vonatkozasaban. (Nem ismisra galvanikus kapcsolatnak ilyetén megszakitasdnoanan?:
lasd feljebb és 4. abra)

A korabban targyaltak alapjan értbeds a 8. abran lathatd, hogy a sasszi fold ésldelfo
kozotti kapcsolat kritikus a foldelt fémhazas szietrikus rendszereknél. A helyzet uralasara
az ilyen készulékeknél beépitenek egy ugynevegetthd lift" kapcsolot.

Ha a ground lift nem sziinteti meg a foldhurkot, @k&bben az esetben még hasznalhat6 az
arnyekolas megszakitasa csak kondenzatorral, végy-ikus ellenallas és kondenzator
parhuzamos kapcsolasaval (lasd feljebb, valamiés 4lb. abrak)

T B3 s A A A S

OUTPUTS

7. abra
Ground lift kapcsolo
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8. abra.

Izolalt fémhéazas készilékek szimmetrikus jeltotédsdl. Az interkonnekt arnyékolasa
sasszira kotve (magyarazat az iromany eleje fel#hatd, hogy ha és amennyiben a sasszi
fold és jelfold kozott galvanikus kapcsolat leraddor foldelt fémhazak esetén azonnal lenne
egy foldhurok.

Az egész kuléndsen nehezen kezéihetvalhat, ha mind aszimmetrikus, mind szimmetrikus
készulékeket alkalmazunk ugyanabban a lancban €ggme inkabb gyakoribb). llyen esetre
nehéz altaldnossagban barmit allitani. A helyzegeteg mindeét fligg: hany aszimmetrikus
készulékiunk van fémhéazzal, azok foldeltek-e vagy,dgany szimmetrikus készulékink van,
azok forraskészulékek vagy fogadokészilékek, mihesszuak a kabelek, mennyire zavarral
terhelt a kornyezet, melyik készilékben milyen négesal vannak a készilékhazak a
jelfoldtol szigetelve, ground lift kapcsoldk allasa, stb, st

Akkor Takida forumtarsunk kérdésére visszatérve:

Az RCA kabelben galvanikus kapcsolatot kell tererntmind a csatlakozék melegpontjai
(jel), mind a hidegpontok (jelféld/arnyékolas) kiiz6Az arnyekolas akkor idedlis, ha a
korkorésen korbeveszi a vezetéket, ezért az idé&l#é\ kabel koaxidlis elrendeZgsés
természetesen mind a kozponti jelér, mind az awlgelkdpeny galvanikusan be van
forrasztva a k&bel mindkét végén.

Ebbsl kiindulva a kérdéses kabelnél (amely nem egy RKabel, de ebll kell f6zni)
tulajdonképpen egy vagy tébb beleret kellene a csatlakozék melegpontjaira kdtnags
arnyékolast a hidegpontra (mindkét végen beforva$zt

Fel lehet tenni a kérdést, hogy mi van azzal, dadtiben is javasoltak, miszerint az egyik,
vagy tobb belé eret beforrasztani az RCA csatlakozok hidegpaatjanajd az arnyékold
kopenyt csak az egyik oldalon.

Kordbban lattuk, hogy az arnyékolas megszakitas&zakmetrikus készllékeknél lehet
szerepe, aszimmetrikus rendszernél a folytonosoists a rendszer része, €s az a kivanatos.

Kordbban azt is lattuk, hogy a megszakitott arni@kanég problémak forrasa is lehet,
antennaként viselkedhetflég hosszu kabeleknél. Kétségtelen, hogy a kozbseesszi-
jelféld ezt a problémat csokkenti és felteteet nem okoz kiléndsebb problémat az arnyekolo
kbpeny megszakitdsa ha egy bBeds biztositja a galvanikus jelféld kapcsolatotigg ezt a
jatékot meghagyhatjuk az audiofileknek...
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